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Introducción
SDE, el Área de Desarrollo Sostenible y Salud Ambiental,  es un equipo multidisciplinario de OPS, que junto con otras áreas y centros conduce y cataliza un esfuerzo innovador, intersectorial y estratégico para reducir los riesgos a la salud y promover los ambientes sanos, donde las personas vivan, estudien, trabajen y se diviertan, como un elemento sustancial y esencial de la Seguridad Humana y del Desarrollo Sostenible. 
SDE está funcionalmente dividida en tres unidades técnicas: la Unidad de Espacios Saludables (HS), la de Riesgos Ambientales (RA) y la Unidad de Saneamiento Básico (CEPIS- Centro Panamericano de Ingeniería Sanitaria y Ciencias del Ambiente). Además cuenta con un  centro (el INCAP- Instituto de Nutrición de Centro América y Panamá),  con Asesores de Salud y Ambiente en las representaciones de OPS de los países y con asesores regionales descentralizados en las áreas de Toxicología, Epidemiología y Vivienda Saludable. Existe además una estrecha relación y trabajo de  SDE con una red de centros colaboradores, ubicados en diferentes países y atendiendo una gran variedad de temas. Cada una de las áreas de SDE está integrada por profesionales de diferentes disciplinas.  
En la actualidad se realiza un esfuerzo por incrementar el trabajo en equipo del área y hacer realidad el concepto de una unidad corporativa descentralizada, y que esto se vea  reflejado en todas las actividades que realizan las unidades técnicas, incluyendo el tema de información.

Como podemos inferir hasta aquí, el universo de conocimiento que abarca el área de SDE obliga a una visión holística e integral del fenómeno de la salud y enfermedad y de las relaciones entre salud, ambiente y desarrollo y la gran cantidad de información que se genera en el área debe estar concentrada en un único sistema, que hemos denominado el SDE-Virtual, y que a pesar de que esté compuesto por varias herramientas se busca que las mismas conversen entre sí, siendo esto el principal objetivo de este trabajo.
Historia 

La información en Salud y Ambiente desarrollada por la OPS, en sus inicios era producida y publicada en diferentes medios, a través de tres centros: ECO (Centro Panamericano de Ecología Humana y Salud), CEPIS (Centro Panamericano de Ingeniería Sanitaria) y el INCAP (Instituto de Nutrición de Centro América y Panamá
INCAP/OPS).  Toda la información que producían estos centros eran compiladas en la base de datos LILACS, desarrollada por BIREME y que agrupaba la información de ECOLINE (producción de ECO), REPIDISCA (Red Panamericana de Información en Ciencias del Ambiente- Producción de CEPIS) y otras bases.
Con la aparición de la Internet nuevas posibilidades se abrieron en el campo de la información para Salud y Ambiente. En ese entonces el CEPIS desarrolló una página web que se actualizaba con información de ingeniería sanitaria, pero que no era el reflejo de todo el trabajo y producción de la División, en ese entonces HEP.. Con la fusión de ECO y CEPIS, se ampliaron las áreas de trabajo del centro que incorporó nuevas disciplinas como Toxicología, Epidemiología y Calidad del Aire. Paralelamente a esto BIREME había desarrollado una nueva metodología para la compilación y publicación de información: “La Biblioteca Virtual en Salud”.

El CEPIS adoptó y cooperó con esta metodología extendiéndola a todas las áreas que en ese momento laboraban en el centro y apoyó para desarrollar las bibliotecas virtuales de salud y ambiente de los países, lo cual en su momento fue de gran impacto para la Región.

Actualidad
Los cambios ocurridos en la Organización Panamericana de la Salud con la nueva administración, trajeron cambios importantes para HEP, que la convirtió en SDE, el Área de Desarrollo Sostenible y Salud Ambiental, adquiriendo nuevos temas como: tabaco, espacios saludables, salud urbana, salud del consumidor, violencia y seguridad vial y con una nueva estructura funcional, la cual fue descrita en la introducción de este trabajo.
Con el objetivo de optimizar y ampliar la cooperación técnica a los países de la Región, aprovechando las bondades que ofrece la Internet es que presentamos una transformación de lo que era la fuente de información principal “La Biblioteca Virtual de Salud y Ambiente” en algo más funcional y que facilita la producción, la diseminación, el acceso y el intercambio de información: “El SDE Virtual”, conformado por un conjunto de herramientas de información, que describimos a continuación:
I) La Biblioteca Virtual de SDE 
La Biblioteca Virtual de SDE (BVSDE), es un sitio que reúne un conjunto de fuentes de información sobre desarrollo sostenible y salud ambiental. Constituye una respuesta eficaz a las necesidades de información de los países de América Latina y el Caribe.

La BVSDE es la expansión de la Biblioteca Virtual en Salud Ambiental (BVSA), que a su vez, sigue el modelo de cooperación técnica en información sobre salud, impulsado por el Centro Latinoamericano y del Caribe de Información en Ciencias de la Salud, BIREME.

SDE, a través de su servicio de información ha adaptado de la BVSA los instrumentos metodológicos para el registro, control de calidad y diseminación de estas fuentes de información. Ha actualizado los manuales sobre las bases de datos, software, guías y un tesauro que compila la terminología del área de desarrollo sostenible y salud ambiental en cinco idiomas. Todos estos instrumentos están disponibles para las instituciones que deseen construir sus propias Bibliotecas Virtuales en esta temática.
Configuración de la BVSDE 

La BVSDE se divide de acuerdo con las unidades de trabajo de SDE/OPS. Cada división temática constituye una biblioteca virtual en sí misma, a la que el especialista puede acceder directamente desde la página principal.

Además de la consulta por unidad de trabajo, es posible acceder a los servicios de la BVSDE, que contiene varias bases de datos (bibliográficas y a texto completo), el servicio de Diseminación Selectiva de Información, materiales educativos y programas académicos, portal de revistas científicas, acceso a los principales indicadores de salud, directorios de cursos y eventos y un conjunto de listas de discusión que favorecen el intercambio entre los profesionales de la Región.
Gran relevancia se ha dado en la BVSDE al portal de bibliotecas virtuales de salud y ambiente de los países de la Región y al portal de instituciones que constituyen centros colaboradores en las diferentes temáticas del área de Desarrollo Sostenible y Salud Ambiental.

Acceso a toda la información tanto dentro de la propia BVSDE como de otros sitios correspondientes a bibliotecas virtuales de países y centros colaboradores puede ser accedido a través de un metabuscador .

La BVSDE es alimentada con la información que es producción de OPS, de profesionales de la región, y además facilita en acceso a información que es producidas por instituciones de prestigio en el campo de la Salud Ambiental y el Desarrollo Sostenible.

II) El espacio de SDE en la página web de OPS, el cual es alimentado con información relevante que es producida por los profesionales de SDE y grupos de apoyo en este trabajo.
III) Un espacio de trabajo colectivo, para producción de información, el cual es utilizado para estimular la participación de todos los profesionales del área, utilizando como herramienta el sharepoint. Este es el espacio donde se generaría información que alimente la biblioteca virtual y la página web de OPS. En la actualidad se han creado espacios de trabajo para varios proyectos y temas, tales como: Proyecto DDT, Centros Colaboradores, Proyecto de Información, Red de Intercambio y Actualización, Salud de los Trabajadores, entre otros.
IV) La Intranet, para acceso a información estratégica y oportuna. Es de acceso restricto para los profesionales de la OPS.
V) Alimentación de portales externos a la OPS con información de todas las herramientas anteriores

Finalmente como podemos observar la construcción del SDE Virtual ha facilitado el contar con herramientas que están interrelacionadas y que se alimentan mutuamente, lo cual  facilita el cumplimiento de nuestra principal misión, el ofrecer cooperación técnica a los países de la Región de las Américas aprovechando todos los recursos existentes en el campo de la información.




















































